

**Zápis z 2. jednání poradní skupiny EVVO – 15. 6. 2021
(online na Jitsy Meet)**

Přítomni:

Ing. Eva Beránková	(úřad Městské části Praha 13)
Ing. Vendula Audolenská	(OCP MHMP)
Barbara Doležalová	(Ekocentrum Koniklec)
Ing. Pavlína Gucká	(SML MHMP)
Mgr. Ing. Petr Holý	(OCP MHMP, krajský koordinátor EVVO)
Mgr. Martina Chvátalová	(SEV Toulcův dvůr, Botič o. p. s.)
PhDr. Kateřina Jančaříková, Ph.D.	(PedF UK, katedra biologie a env. studií)
Mgr. Matěj Žák	(Victoria school ZŠ a MŠ)
Ing. Petra Fišerová	(Lesy hl. m. Prahy)

Nepřítomni (omluveni):

Ing. Alena Kotousová	(OCP MHMP)
Ing. Václav Nejman	(Lesy hl. m. Prahy)
Ing. Ivan Štěpka	(ZŠ a MŠ Na Beránku)
Mgr. Petr Daniš	(TEREZA, vzdělávací centrum, z. ú.)

Hosté:

Mgr. Martin Mach Ondřej	(BEZK, redaktor časopisu Pražská EVVOluce)
-------------------------	--

Body jednání:

- Vydání Pražské EVVOluce 2/2021 a diskuse k dalšímu číslu
- Informace ke grantovému programu ŽP MHMP 2021 – 2022
- Aktuální a připravované projekty ještě v roce 2021 (DVPP Specializační kurz pro školní koordinátory MŠ, Konference EVVO, akce Voda je život, kampaň NE! v přírodě, ...)
- Různé a diskuse

Úvodní slovo

Petr Holý přivítal účastníky jednání na online chatu. Uvedl, že příští jednání by mohlo být již prezenční, pokud nedojde k dalšímu zpřísnění protiepidemických opatření.

Časopis Pražská EVVOluce – číslo 2/2021

Petr Holý představil nejnovější vydání Pražské EVVOluce. Online podoba Pražské EVVOluce je k dispozici od 10. června 2021, k datu jednání PS EVVO byla k dispozici i verze tištěná. Tématem čísla je klimatické vzdělávání, což je mimořádně důležité a aktuální téma, které bude i tématem pražské konference EVVO.

Připravované vydání Pražské EVVOluce – číslo 3/2021

Martin Mach představil zamýšlené téma čísla 3/2021. Tématem čísla by mohla být chůze ve všech možných aspektech – chůze jako doprava, jako prostředek turistiky atd. Ve vydání 3/2021 by mohly být tematizovány lesní stezky, bezpečná pěší doprava do škol, přírodně cenná místa pro pěší pohyb i místa pro rekreaci. Uvedl, že se téma vhodně doplňuje se zářijovým Evropským týdnem mobility.

K návrhu proběhla obsáhlá diskuse:

Kateřina Jančaříková považuje téma za velmi dobré a zajímavé. Doporučila zaměřit se i na chůzi jako sportovní vyžití.

Martina Chvátalová doporučila věnovat pozornost bosonohým chodníkům a stezkám, které poskytují lepší kontakt s přírodou a uvedla, že by měla být zmíněna skutečnost, že při pěším pohybu člověk lépe vnímá své okolí.

Petr Holý odkázal na aktivitu Póly Prahy, která by ve vydání také mohla být zmíněna.

Připomněl, že chůze má i blízko k hlubinné ekologii.

Martin Mach uvedl, že téma hlubinné ekologie je připraveno pro jedno z příštích čísel Pražské EVVOluce. Pro číslo 3/2021 by spíše volil chůzi jako způsob dopravy a akcentoval téma míst v Praze příznivých i nepříznivých pro pěší chůzi. V této souvislosti bude jednáno s IPR, aby se k tématu vyjádřil i odborník.

Eva Beránková zmínila téma značených turistických cest a doporučila k tomuto tématu oslovit i Klub českých turistů, který značení zajišťuje.

Martin Mach zdůraznil prolínání značených turistických tras se sídlištní zástavbou.

Po proběhlé diskusi bylo téma chůze shledáno nosným a na tomto tématu pro číslo 3/2021 se účastníci shodli.

Martin Mach požádal přítomné o zaslání zpětné vazby na jednotlivá vydání Pražské EVVOluce.

Informace o grantovém programu ŽP MHMP 2021 - 2022

Petr Holý stručně informoval o proběhlém grantovém programu 2021/2022. Podporu projektů schválilo Zastupitelstvo dne 27. května 2021. Dále shrnul hlavní změny oproti předchozímu ročníku grantového programu:

- Částka k rozdělení byla o 5 mil. Kč (cca 10 %) nižší
- Docházelo k většímu krácení podpory jednotlivých projektů
- Do hodnocení byli zapojeni externí hodnotitelé. Ti přistupovali k hodnocení projektů přísněji. Jednalo se o mimopražské hodnotitele, kteří nemají pohled zevnitř Prahy.
- Z výše uvedeného důvodu vypadly z podpory některé projekty, jejichž předkladatelé nevěnovali dostatečné úsilí podrobnějšímu a srozumitelnému popisu projektu.
- Od externích hodnotitelů existuje zpětná vazba, která bude využita pro přípravu dalšího ročníku grantového programu.

Podrobné výsledky hodnocení a tabulky podpořených i nepodpořených projektů jsou dostupné na webových stránkách praha.eu i z portálu ŽP -

https://www.praha.eu/jnp/cz/o_meste/finance/dotace_a_granty/mestske_granty/zivotni_prostrеди_a_energetika/index.html.

Petr Holý dále uvedl, že z podpory vypadly například i projekty zaměřené na environmentální poradenství. Tyto aktivity by bylo možné v budoucnu řešit zakázkou.

Barbara Doležalová požádala, zda by toto téma bylo možné zařadit na příští jednání PS EVVO.

Petr Holý souhlasil s návrhem s tím, že environmentální poradenství je důležitý segment a je třeba jej podchytit více systémově. Zároveň vyzval členy PS EVVO k zaslání námětů a nápadů k příštímu ročníku grantového programu.

Informace o projektech a aktivitách MHMP:

Petr Holý úvodem uvedl, že plánování projektů a aktivit je stále mimořádně obtížné. Jsou plánovány tyto akce:

Kampaň pro veřejnost – NE! v přírodě o tom, co by se v přírodě dělat nemělo, co ale někdy lidé dělají z určité nevědomosti, někdy z hlouposti a bezohlednosti. Hlavním prvkem kampaně jsou fotografie se známými osobnostmi, které představují určité téma – například hluk, volně pobíhající psi, odhazování odpadků, znečištění vod, jízda na kole v přírodě, světelné znečištění, vandalismus aj. (celkem 12 témat) Součástí kampaně budou také vysvětlující texty (vytvářené ve spolupráci s ČSOP), které jsou umístěné v sekci EVVO na Portálu ŽP. Připravuje se putovní výstava fotografií a kalendář. Z akce vznikne i publikace, která by měla být vytištěná příští rok. Vernisáž proběhne dne 25. 6. 2021, výstava bude přístupná v termínu 26. 6. – 10. 7. 2021.

Webové odkazy:

http://portalzp.praha.eu/jnp/cz/priroda_krajina_a_zelen/v_praze_za_prirodou/jak_se_ne_chovat_v_prirode/kampan_NEvprirode2021.html

<https://www.facebook.com/events/323572145811023/?ref=newsfeed>

City Nature Challenge – koordinuje Národní muzeum. Proběhlo v termínu 30. 4. až 3. 5. 2021. Celosvětově se zapojilo 400 měst, z toho 3 města z ČR (Praha, Uherské Hradiště, Brno). Aktivita pražských účastníků byla mimořádná – zapojilo se 515 pozorovatelů, kteří zaslali více než 11 600 fotografií. Praha se tak umístila celosvětově na 23. místě. Projekt přinesl zajímavé výsledky a potvrdil nejen pestrost městské přírody, ale i zájem lidí o ní.

<https://www.citynaturechallenge.cz/praha/>

<https://www.facebook.com/CityNatureChallengePraha/>

https://www.instagram.com/citynaturechallenge_praha/

Den Země proběhl opět online ve dnech 22.4 - 24.5. Detailní statistika o zapojených školách, dětech i dalších účastnících bude k dispozici až se závěrečnou zprávou, první odhady naznačují, že zapojení účastníků bylo velké.

<https://denzeme.eu/>

<https://facebook.com/denzeme.eu/>

<https://www.instagram.com/denzeme.eu/>

Osvětová videa – Zelené spoty - ve spolupráci s agenturou GreenCat – jedná se o 10 spotů délky 1 až 2 min. Jsou publikovány na www.zelenaproprahu.cz. Spoty jsou k použití jako virální videa pro sociální sítě, zaměřené na veřejnost. Kromě sociálních sítí jsou prezentovány i na obrazovkách v budovách MHMP. Petr Holý vyzval členy PS EVVO k zaslání námětů a nápadů na využití a sdílení spotů.

Voda je život – akce související s adaptací Prahy na změnu klimatu. Akce je plánovaná na 16. 6. 2021 od 9 do 18 hodin na Vyšehradě. Cílovou skupinou jsou jednak školy (těm jsou vyhrazeny dopolední hodiny) a veřejnost (zejména v odpoledních hodinách).

http://portalzp.praha.eu/jnp/cz/ekologicka_vychova_ma21/environmentalni_vzdelavani_vychova_a_osveta/aktivity_mesta_krajska_koncepce_evvo/HMPkampan_vodajezivot2021.html

<https://vodajezivot.eu/>

<https://www.facebook.com/vodajezivot.eu>

Výstava Udržitelná Praha – proběhne od 10. do 30. června. Akce je směřovaná na veřejnost, jde o prezentaci projektů MČ a Prahy.

<https://www.architectureweek.cz/udrzitelna-praha-2021/>

Enviroprojekce pro školy – projekt je připravován ve spolupráci s MŽP a Národním filmovým archivem – jedná se o debatní projekt s projekcí videa a následnou diskusí s odborníky.

Promítnuty budou archivní filmy zaměřené např. na těžbu nerostných surovin nebo film o Novomlýnských nádržích.

Czech Nature Photo – probíhá spolupráce s Czech Photo Centrem – byla otevřena nová kategorie pro žáky – motivace žáků přes fotografickou tvorbu; budou osločovány další školy, aby se zapojily. Počítá se s žákovskými / dětskými týmy.

Dokumentární film **Planeta Praha**

Žánrově bude Planeta Praha wildlife dokumentem, který odkryje rozmanité způsoby adaptace živočichů a rostlin na městské prostředí. To vše na konkrétních a důvěrně známých místech Prahy.

Premiéra je plánována na únor 2022.

<https://www.kinobox.cz/clanek/18270-planeta-praha-dokumentarni-film>

<https://ct24.ceskatelevize.cz/kultura/3082439-v-praze-zije-i-kdyz-je-prazdna-dokumentariste-v-hlavnim-meste-nataceji-zvirata>

<https://www.totalfilm.cz/2020/04/planeta-praha-nataceni/>

Juniorská vědecká konference – proběhne ve spolupráci s PŘF UK na podzim 2021.

Dvoudenní vědecká konference, určená dětem a mládeži ve věku 10 – 19 let, kteří mají zájem o vědu a nebojí se prezentovat svou práci. Juniorská konference kopíruje tradiční formát vědeckých konferencí, jen je přizpůsobena dětským účastníkům.

Specializační studium pro koordinátory EVVO v mateřských školách – začátek realizace v listopadu 2021, forma je především o setkávání pedagogů - nutná bude prezenční forma. Předpokládá se, že kurz bude proveditelný se začátkem v podzimním termínu. Zájem pedagogů je zmapovaný. Osvědčila se pobytová část kurzu, proto je zvažováno posílení tohoto prvku. Důležité je i zapojení externích evaluátorů. Bude navázáno na získané zkušenosti z minulých ročníků.

Vzdělávací systém říční krajiny – probíhá ve spolupráci s IPR.

Cílem projektu je vytvořit návrh jednotné prezentace povodí Vltavy v Praze od Trojské kotliny po soutok Vltavy s Berouňkou, zpřístupnit toto území návštěvníkům a dát jim informace, které jim toto území přiblíží a vytvoří užší sepětí s řekou.

Projekt Soutok - <https://www.iprpraha.cz/soutok>

Projekt Rohan - <https://www.iprpraha.cz/rohansky-ostrov>

Projekt Trojská kotlina - <https://www.iprpraha.cz/cisarskyostrov;>

<https://www.iprpraha.cz/nabrezistromovky>

Metodika pro adaptaci školských zařízení na změnu klimatu

Na konci roku 2021 bude dostupná metodika pro školská zařízení – adaptace škol na změnu klimatu. Materiál bude dostupný v elektronické podobě v listopadu, dále se bude metodika tisknout a distribuovat na školy a MČ.

Metodika pro veřejnou správu v oblasti odpadů

Ekoporadenský materiál pro veřejnou správu jak uplatňovat zásady pro předcházení vzniku odpadů, minimalizaci plastového odpadu a podobně. Tento projekt je na začátku, vychází z usnesení Rady HMP k dodržování opatření respektujících principy předcházení vzniku odpadů a minimalizace používání jednorázových obalů a výrobků.

Různé a diskuse

Doplněno po jednání:

Petr Holý informoval, že Zastupitelstvo HMP schválilo 27. 5. 2021 Klimatický plán Prahy.

Text Klimatického plánu je dostupný na webových stránkách:

<https://klima.praha.eu/>

http://portalzp.praha.eu/jnp/cz/ochrana_klimatu/

<https://adaptacepraha.cz/>

Termín příštího jednání Poradní skupiny EVVO:

14. 9. 2021 ve 13 hod. – prezenčně v OCP MHMP nebo opět distančně

Zapsal: David Kunssberger

Schválil: Mgr. Ing. Petr Holý

Všechny kopie pracovního záznamu jednání, který byl pořízen se souhlasem všech přítomných, byly dnem zveřejnění tohoto zápisu smazány.